

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра теории, истории языка и прикладной лингвистики

**Тема «Дом, быт и домашнее хозяйство» в диалектном повествовании:
лексический и коммуникативный аспекты (на материале текстового корпуса
с. Белогорное Вольского района Саратовской области)**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 4 курса 441 группы

направления 45.03.03 «Фундаментальная и прикладная лингвистика»

Института филологии и журналистики

Сидоровой Дарьи Александровны

Научный руководитель

Кандидат филологических наук,

Доцент

_____ А.И. Буранова
подпись, дата

Зав. кафедрой

Доктор филологических наук,

профессор

_____ О.Ю. Крючкова
подпись, дата

Саратов 2024

Темой данной работы является изучение темы «Дом, быт, домашнее хозяйство» в диалектном повествовании, ее лексических и коммуникативных аспектов на материале говора с. Белогорное Вольского района Саратовской Области.

Для сельских жителей дом является не просто местом проживания, а центром их жизни и самобытности. Здесь объединяются семьи, передаются традиции и ценности, формируется общество.

Дом, быт и домашнее хозяйство имеют глубокое символическое значение, являясь неотъемлемой частью их жизни, культуры и идентичности. Они служат не только как место для проживания, но и как важный социокультурный центр, который отражает ценности и особенности сельской жизни.

Тема «Дом, быт и домашнее хозяйство» в речи диалектоносителей представляет особый интерес для изучения, поскольку она позволяет исследователям получить ценную информацию о материальной и духовной культуре народа, его традициях и образе жизни.

Тема «Дом, быт и домашнее хозяйство» охватывает широкий спектр вопросов, связанных с жильем и хозяйственной деятельностью людей. Она включает в себя большое количество аспектов повседневной жизни людей.

В данной работе мы рассматриваем различные способы репрезентации темы «Дом, быт и домашнее хозяйство» в речи носителей традиционного народного говора.

Материалом для исследования послужили записи речи жителей села Белогорное Вольского района Саратовской области, сделанные в период с 1996 по 2004 год, общим объемом 83955 словоупотреблений. При помощи метода сплошной выборки были отобраны контексты, репрезентирующие тему «Дом, быт и домашнее хозяйство». Всего объем выборки составляет 98 контекстов, 5920 словоупотреблений.

Актуальность исследования состоит в том, что существует множество исследований, посвященных изучению темы «Дом, быт и домашнее хозяйство» и различным ее аспектам. Все они показывают, что дом и быт являются неотъемлемой частью жизни любого диалектоносителя. Однако несмотря на общую важность данной темы, стоит отметить существование региональных особенностей ее выражения. Изучение этой темы позволяет выявить особенности речи носителей определенного говора, а также проследить изменения, происходящие в диалектах под влиянием социальных и культурных факторов.

Стоит отметить, что современная жизнь вносит значительные изменения в домашнюю среду и быт людей, что может непосредственным образом отражаться в языке. Исследование данной темы позволяет зафиксировать эти изменения и проследить их влияние на язык и культуру носителей диалекта.

Объект исследования – средства репрезентации темы «Дом, быт и домашнее хозяйство» в речи носителей диалектов.

Предметом исследования является специфика языковой репрезентации темы «Дом, быт и домашнее хозяйство» в диалектной речи.

Новизна исследования обеспечивается малым количеством исследований темы «Дом, быт и домашнее хозяйство», основанных на речи носителей говоров Саратовской области.

Цель исследования заключается в установлении места темы «Дом, быт и домашнее хозяйство» в сознании диалектоносителей и в выявлении языковых средств, которые эту тему эксплицируют.

Для достижения цели исследования необходимо решить ряд задач:

- провести выборку и выделить контексты, репрезентирующие тему «Дом, быт и домашнее хозяйство»;
- выделить и проанализировать лексико-семантические группы лексики, маркирующей тему «Дом, быт и домашнее хозяйство» в отобранных контекстах;

- дифференцировать типы контекстов, репрезентирующих тему «Дом, быт и домашнее хозяйство», с точки зрения их полноты, структурированности, жанровых разновидностей;
- охарактеризовать типы информации, которую передают диалектоносители в выделенных типах контекстов при реализации темы «Дом, быт и домашнее хозяйство»;
- описать специфику коммуникативной реализации темы «Дом, быт и домашнее хозяйство» согласно положениям коммуникативной диалектологии;
- сделать выводы об особенностях реализации темы «Дом, быт и домашнее хозяйство» в речи носителей диалектов.

Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и приложения.

Основное содержание работы. Первая глава посвящена теоретическим основам исследования и состоит из четырех разделов: «Русская диалектология: история развития и основные понятия»; «Электронные корпуса диалектной речи (с подразделами «Общие сведения о корпусах диалектной речи» и «Саратовский диалектный корпус»)); «Тематическая разметка диалектных текстов», «Метаразметка диалектных текстов».

Современная диалектология уделяет особое внимание изучению картины мира носителей диалектов. Анализ диалектных текстов позволяет исследователям выявить особенности мировоззрения и менталитета данной культуры, которые формируются на основе жизненного опыта носителей диалектов, их традиционных представлений и моделей поведения, духовных ценностей и других факторов.

В настоящее время диалектология уделяет большое внимание созданию электронных диалектных корпусов, которые являются ценным источником информации о различиях между литературным языком и диалектами. Эти

корпуса позволяют исследователям анализировать и изучать различные формы языка, что помогает сохранить и понять культурное наследие народов.

Создание и развитие электронных диалектных корпусов способствует сохранению и изучению разнообразия языков и диалектов, что является одной из важнейших лингвистических задач. Однако необходимо учитывать некоторые ограничения электронных диалектных корпусов, такие как ограниченность выборки или отсутствие надлежащей репрезентативности, что может исказить результаты исследований.

Исследования темы «Дом, быт и домашнее хозяйство» вносят значительный вклад в наше понимание языка, культуры и общества. Изучение языка диалектоносителей, связанного с домом и бытом, позволяет получить представление как о социальных нормах, так и материальном окружении общества.

Во **второй главе** было выявлено, что тема «Дом, быт и домашнее хозяйство» является базовой для диалектоносителей. Ее исследование на материале говора села Белогорное Вольского района Саратовской области позволило установить значительную роль данной темы в восприятии диалектоносителями окружающего их мира, а также определить языковые средства, которые используются для её репрезентации.

Было выявлено 12 ЛСГ лексики, маркирующей тему «Дом, быт и домашнее хозяйство»: Обозначения жилища (*дом, изба, квартира*), Продукты животного происхождения (*мясо, яйца, молоко*), Продукты растительного происхождения (*картошка, пшеница, грибы*), Блюда (*пирог, щи, окрошка*)
Глаголы приготовления пищи (*варить, готовить, жарить*), Глаголы бытовых действий (*мотыжить, топить, поливать*), Посуда (*ступа, ложка, кастрюля*),
Двор и хозяйственные постройки (*двор, огород, сарай*), Мебель и сантехника (*кровать, раковина, стул*), Бытовые приборы (*печка, стиральная машина*),
Домашние животные (*корова, овца, лошадь*), Отношения «хозяин-сосед» (*хозяин, хозяйка, сосед*).

Выделенные ЛСГ охватывают различные аспекты повседневной жизни диалектоносителей. Наиболее наполненными оказались ЛСГ «Домашние животные», «Наименования жилища», «Продукты растительного происхождения» и «Двор и хозяйственные постройки».

Среди тематических фрагментов, в которых реализуются тема «Дом, быт и домашнее хозяйство», были выделены следующие группы: полные, структурированные рассказы, краткие тематические рассказы, отдельные тематические высказывания. Наиболее частотными оказались краткие тематические рассказы (57 из 98), что в первую очередь может объясняться особенностью диалектного повествования, а также важной особенностью самой темы «Дом, быт и домашнее хозяйство»: помимо того что в диалектной речи важны не только события, но и контекст, в котором они происходят, отмечается довольно прерывистое повествование информантов о своей бытовой жизни. Дело в том, что дом, быт и домашнее хозяйство – часть ежедневной рутины жителей села, данная тема неизбежно будет взаимодействовать с другими. При этом диалектоносители в своих рассказах отдают предпочтение описаниям ситуаций из прошлого и редко фокусируются на настоящей ситуации.

Анализ типов информации, выраженной в диалектных рассказах, показал, что проанализированные контексты включают в себя множество сведений о питании, устройстве жилища и придомовой территории, об отношениях информантов и совместном ведении хозяйства.

Помимо общих аспектов, затрагиваемых в тематических фрагментах, можно выделить некоторые факты об устройстве дома, быта и домашнего хозяйства диалектоносителей.

Из рассказов диалектоносителей можно понять, что в деревне представлены различные типы жилых построек. Так, большинство жителей живут в обычных домах, которые часто называют *избами*, особенностью такого дома является то, что он построен преимущественно из дерева. Упоминается и

более современный тип жилища, который информанты называют коттеджем. Некоторые жители вспоминают землянки.

Огород является важным источником пропитания для сельских жителей, позволяя им выращивать собственные продукты питания и сокращать расходы на еду. Так, из контекстов мы узнаем, что информанты зачастую выращивают на своих участках картошку, морковь, свеклу, лук и помидоры. Несмотря на то, что для удачного урожая важно соблюдение сроков посева, некоторые жители отмечают отсутствие четкого календаря.

Печка – незаменимая часть дома, необходимая для приготовления пищи. Она есть в доме практически у всех жителей села. Некоторые до сих пор используют ее в своей повседневной жизни, однако другие же на данный момент отмечают нежелание готовить что-либо в печи.

Стоит отметить, что для жителей села характерны довольно близкие социальные связи. Так устроено, что жители созависимы друг от друга. Они часто помогают друг другу, кто-то – с уборкой урожая, кто-то – с покупкой или продажей скота, кто-то помогает с продовольствием. Социальная жизнь сельских жителей сконцентрирована на взаимодействиях со своими соседями, поэтому нередки упоминания и об их жизни и устройстве их быта.

Отобранные контексты могут быть как нейтральными, так и эмоционально окрашенными, содержащими оценку.

В рассказах о быте и домашнем хозяйстве информанты могут выражать неодобрение, недовольство, удивление, радость. Основными способами выражения эмоционально-оценочной информации являются оценочно-окрашенные лексические единицы, экспрессивные синтаксические конструкции.

Недовольны информанты могут быть как работой местной администрации, так и отсутствием помощи от своих родственников или трудностями в ведении хозяйства.

Воспоминания о своей молодости, детстве, или даже о современной повседневной жизни способны вызывать радость, выраженную в невербальных компонентах коммуникации (ремарки «смеётся») или в использовании диминутивов (*картошечки, моркошечки, грибики*).

Многие синтаксические конструкции обладают сильной эмоциональностью. Так, например, восклицательная интонация (*Господи!, какая жизнь пошла!*), как и вопросительная, выраженная в основном в риторических вопросах (*и что же тут не жить? а как же?*), может быть маркером эмоции удивления.

Еще одним важным признаком эмоциональной реакции, выражающейся синтаксически, можно считать лексическое повторение, которое может маркировать недовольство информанта.

Коммуникативная организация фрагментов, представляющих тему «Дом, быт и домашнее хозяйство», является типично диалектной. В рассмотренных тематических фрагментах реализованы следующие принципы диалектного повествования: приоритетность эмпирико-событийного содержания речи по отношению к содержанию обобщенно-логическому; принцип антропоцентричности и эгоцентричности диалектного повествования; принцип совмещения ситуации-темы с ситуацией текущего общения, целостность осмысления и речевой передачи событий-ситуаций.

В речи диалектоносителей элементы из разных сфер общения сочетаются друг с другом, порождая особый тип коммуникации. Этот тип коммуникации отличается использованием разнообразных средств, которые свободно взаимодействуют и не связаны функциональными ограничениями, присущими их сфере употребления.

В **заключении** говорится о том, что тема «Дом, быт и домашнее хозяйство» является базовой для диалектоносителей. Ее исследование на материале говора села Белогорное Вольского района Саратовской области позволило установить значительную роль данной темы в восприятии

диалектоносителями окружающего их мира, а также определить языковые средства, которые используются для её репрезентации.

Было выявлено 12 ЛСГ лексики, маркирующей тему «Дом, быт и домашнее хозяйство». Выделенные ЛСГ охватывают различные аспекты повседневной жизни диалектоносителей. Наиболее наполненными оказались ЛСГ «Домашние животные», «Наименования жилища», «Продукты растительного происхождения» и «Двор и хозяйственные постройки».

Среди тематических фрагментов, в которых реализуются тема «Дом, быт и домашнее хозяйство» были выделены следующие группы: полные, структурированные рассказы, краткие тематические рассказы, отдельные тематические высказывания. Наиболее частотными оказались краткие тематические рассказы (57 из 98), что в первую очередь может объясняться особенностью диалектного повествования.

Анализ типов информации, выраженной в диалектных рассказах, показал, что проанализированные контексты включают в себя множество сведений о питании, устройстве жилища и придомовой территории, об отношениях информантов и совместном ведении хозяйства. В рассказах о быте и домашнем хозяйстве информанты могут выражать неодобрение, недовольство, удивление, радость. Основными способами выражения эмоционально-оценочной информации являются оценочно-окрашенные лексические единицы, сравнительные конструкции, экспрессивные синтаксические конструкции.

Коммуникативная организация фрагментов, представляющих тему «Дом, быт и домашнее хозяйство» является типично диалектной.

Таким образом, изучение темы «Дом, быт и домашнее хозяйство» дает понимание того, как люди воспринимают и интерпретируют свой опыт в контексте широких социальных и культурных процессов. Изучение этой темы в диалектной речи позволяет исследователям получить представление о региональных различиях в материальной культуре.